

亲历

侦察、投送、指挥,记者在宁波、嘉兴体验无人机救援——

空中消防员,出击



7月31日,嘉兴市消防救援支队开展超高层建筑灭火救援演练,消防灭火无人机大显身手。

■ 本报记者 陆斯超

“着火了!”一厂区起火,但报警人无法提供准确火点位置。紧要关头,救援人员操控消防无人机升空巡查,通过其搭载的红外热成像仪,确定火点,分析火势,高效处理火情。

眼下,随着无人机在消防场景应用日益广泛,对操控员的需求也逐渐增多。在日前发布的第七批新职业新工种中,消防无人机操控员就是其中之一,他们运用搭载不同设备的无人机,进行灾情侦察、喊话照明、物资投送等,为现场指挥决策提供帮助。

如何成为消防救援无人机操控员?他们的工作状态是怎样的?我跟随多支消防救援队伍,体验消防空中救援。

先在训练场上过关

一走进宁波市镇海区消防救援大队驻地,只见场地上已摆出由多个电子桩构成的“8”字形状,直径12米。重达近5千克的训练机,正张开机翼严阵以待。“先来体验入门级训练吧。”蛟川消防站站长华佳明招呼我说。

“训练时不需要模拟火情么?”我问。

“先在训练场上过关,才有资格进入实战。”华佳明解释,成为一名无人机操控员,和成为一名司机相似,必须先接受专业培训,掌握必要的理论知识、飞行技巧和应急处置能力,再考过理论关和实操关,其中理论考试检验对无人机相关法规、飞行基础理论的掌握,实操考试要求展现飞行技巧与安全操控能力。

大队特聘了专业教练宋晰晨训练学员。“我现在就好比一位驾校教练。”宋晰晨告诉我,实操考核是难点,科目包括360度自旋和平“8”字飞行。除了教练教学,队里还采用无人机模拟器模拟、考点练习等多种方法,训练准操控员的综合操控能力。由于当地有化工企业,镇海大队还要求队员们考出民航飞控证。在化工火灾中,持证操控员能快速评估风速对毒气扩散的影响,规划安全航线。

操作第一步,是适应机器,学会操控无人机悬停和转弯。因为我此前用过民用无人机,宋晰晨便让我直接尝试第二步,操控无人机水平“8”字飞行,全程需保持匀速,飞行中不得偏出所有桩点,“保持冷静,紧张情绪会影响飞行稳定。”说完要求,他将一台学员遥控器递到我手中,与他的教练遥控器联网,确实很像驾校学车。

训练机的遥控器大如圆盘,我两手分别持控左右摇杆,用大拇指抵杆。“这样方便操作,左手操作杆向右下推动解浆,再向上推,无人机就起飞了。”宋教练指导我,左摇杆控制无人机的上下和原地旋转,右摇杆控制无人机水平移动。

因为操作生疏,左右摇杆功能经常搞混,训练机在我的操控下差点撞上楼面,幸亏宋教练及时帮忙“刹车”。他提醒说:“消防用于训练的无人机和民用无人机不同,这台机器可没有避障功能。目的是训练操控员能熟练掌握技术,稳定应对紧急状况。”

练桩这关一般要15天左右。练习中,我了解到,目前镇海大队有5名队员参训,他们将分别成为综合救援、主战、高喷、通讯、指挥方面的无人机操控员,大大提升救援响应效率。浙江消防救援队伍现有无人机705架,操控员913人。

海边实地演练救援

训练过关后,无人机操控员在救援现场如何发挥作用?

面对疑问,镇海大队无人机操控员吴伟栋带着我前往海边,“消防救援分工越来越精细化。无人机救援功能很多,我们着重针对本地多发的险情开展训练。”

宁波近海,海域滩涂是各类灾害事故频发区。海域滩涂质地松软,救援员和设备易陷入。无人机能避免这一困难,快速到达遇险人员身边。此前一则新闻引发关注:宁波男子被困滩涂,危急时刻一束光来了,就是消防无人机照明功能发挥作用。

强化专项训练,为的是确保救援流程符合安全规范,最大限度减少风险。来到海边,吴伟栋向我展示了无人机投送的操作过程。在距离操作区80米处,电子桩模拟被困人员。起点放置系着救生圈的无人机、水域救援绳、救生衣等。在“上游”50米处,观察

员预判“水域”情况。

按考核标准,吴伟栋还必须身着抢险救援服靴,佩戴抢险救援头盔和护目镜。听到口令后,他操作无人机飞至桩上方悬停,再将救生圈精准空投到桩上。整个过程不超过1分钟,“实际情况会更复杂,需要边侦察边定位,所以我们必须反复练习,才能保证最关键的那次精准。”

说话间,我们向滩涂行进,开始实地演练。

“海边好像有人落水,你们快去看看。”刚抵达,一位热心群众就前来报信,我们立刻放飞无人机仔细搜寻。

“在那,有位老人。”我指着屏幕着急喊道,通过遥控器上返回的无人机画面,我们清晰看见海中有位老人在游泳,远远看去的确像溺水。但通过高清摄像头放大拍摄,我们看见他的神情并无惊慌。出于安全考虑,吴伟栋仍迅速收回无人机并安装喊话喇叭,编辑好用语,再次放飞。“浪大危险,请迅速上岸。”一遍遍的提醒引起

了老人注意,他根据无人机飞动指引的路线返回上了岸。

救援是关键。“如果确认是溺水,我们就要使用前面演练的无人机投送。还有更具效率的飞行救生圈,是有救生功能的无人机,能精准投到溺水者身上,争分夺秒救人。”警情解除后,吴伟栋继续为我讲解。

通过不断摸索,操控员们还提炼出了热成像搜救、照明显认、抛投救生物资等多种无人机救援方法。

多种机型联合作战

现在的消防救援除了需要灭火无人机外,更要打造一支“空地一体”灭火救援队。因此我又跟随嘉兴消防救援支队,参与了一场超高层的消防实战演练。

演练模拟酒店20层发生火情,火势迅速蔓延形成立体燃烧,有人员被困,情况危急。嘉兴消防调集灭火无人机、穿越机等6大类31架低空飞行器参与。

接警不到40秒,嘉兴市消防救援支队信通科科长陈跃富提醒我注意:“你看,首架侦察无人机升空了。”我们紧盯地面指挥中心大屏,上面正传回无人机拍摄的现场画面,既能展示全景,也能清晰捕捉细微动态。

“无人机助攻得力,显著提升了救援响应效率。”陈跃富说,以海宁为例,全市有72个无人机机巢,覆盖高层建筑、工业园区等重点区域,对险情能实现秒回应。

侦察无人机既做“急先锋”,也持续打好配合战。现场无人机操控员李安介绍:“我现在利用无人机摄影测量,对现场进行不同角度拍摄,再通过便携图形工作站,建立受灾区建筑三维模型,为现场救援提供支持。AI算法规划出了最优逃生路线,搭载广播不间断地向楼内喊话,安抚受困人员情绪,引导疏散。”

现场作战演习,既分工精确又配合无间。操控员们运用无人机不同特性,承担起各自任务:50米高空处悬停着系留无人机,因为具备超长滞空能力,它连接着消防车,开始持续喷水灭火;100米以上高处,高楼灭火无人机正大显身手,连接着重型水罐车作业,控制火势向上和周边蔓延。

空中分层灭火配合密切,穿越机穿梭在楼内不断搜寻被困者。经过20分钟的全力扑救,现场火势被完全扑灭。

陈跃富说:“面对随时发生的爆炸、坍塌、腐蚀等灾害现场危险,有了无人机辅助,人员可与火场保持至少50米的安全距离开展侦察、监测、灭火等作业。”

消防无人机操控员的应用领域仍在不断拓展:嘉兴支队将无人机应用到防火巡查和其他救援中,高空巡航让企业占用消防通道等行为难以遁形;运用夜间热成像及精拍取证技术,联动警力打击电动车非法改装“黑窝点”;突破百米云梯的高度瓶颈,向高层被困人员投递防毒面具、应急食品等物资……

不管是灭火救援现场,还是在实战演练的训练场,不管是空中宣传,还是在防火巡查,空中消防员在消防救援中已发挥着重要作用。



记者(右)跟随宁波市镇海区消防救援大队无人机操控员吴伟栋学习操控大疆M300。



操控员测试车载系留无人机高空灭火系统的飞行高度以及长时间作战能力。

嘉兴消防供图

记者在松阳乘坐无人驾驶公交——

智慧小巴,安稳



行驶在马路上的无人驾驶小巴。

共享联盟·松阳 周晴 摄

配备了2个激光雷达、2个毫米波雷达、2个盲区激光雷达和10个高清摄像头,周身的雷达与多模组摄像头组成的“电子眼”,赋予小巴360°无死角的扫描感知能力。小巴在行驶过程中,不只依靠激光雷达摄像头进行感知,还通过5G网络与路侧设备、云端基础设施进行通信,进一步提升整体安全性。

无人驾驶小巴拥有由芯片和算法系统组成的“智慧大脑”,可以实时分析路况并动态规划路径。“智慧大脑”决策响应速度在0.1秒以内,远超人类驾驶员0.3秒至1秒的反应速度,能为乘客提供可靠的安全保障。而且,无人驾驶小巴还有车辆安全员和远程监控员随时待命。安全员随车出行,负责行车安全。位于后台的远程监控员,必要时可以通过远程通信手段接管车辆控制。

乘坐无人驾驶小巴是什么感觉?没有司机真的安全吗?带着这些疑问,我们日前来到松阳街头一探究竟。

起步停车特别柔和

上午9时,松阳县县城明清古街南菜场公交车站,带着些许期待,我们翘首等待着从客运综合服务中心站开往新街头站的1号线无人驾驶小巴。

不一会儿,只见一辆蓝黑相间的汽车缓缓驶来,慢慢靠近后,我们仔细端详,这辆外形圆润的小巴和普通公交车不太一样:四周是宽敞明亮的车窗玻璃,原本倒车镜的位置,装着两个大大的视频镜头。透过车窗,我们看到驾驶座上没有驾驶员。

车辆缓缓停下,门徐徐打开。等车上的乘客下车后,我们次第上车。环顾车内,这辆小巴核载8人,车厢内最前排坐着一位戴红袖章的安全员,后面还有7个座位,已经坐了3位乘客。

看到车门旁的刷卡机,我们赶紧拿出手机扫码支付车费,和普通公交车一样,票价1元钱。等所有人坐稳、系好安全带后,汽车缓慢启动,驶向一站。

稳,这是我们的第一感受。无论是启动还是加速,汽车始终比较平稳,没有顿挫感和推背感。匀速行驶时,车速保持在约30公里/小时。前方遇红灯或者其他车辆时,小巴会有预判,提前刹车。

坐在我们面前的是市民周学勇,每周他都要坐这趟车去县人民医院做理疗。他为小巴点赞:“起步、停车都特别柔和,很适合我们老年人。”

舒适,是我们的第二感受。行驶过程中,闻不到汽油味,只有电机轻微的嗡鸣声。宽大的车窗,让乘客拥有超宽视野,沿途风景尽收眼底,这对外地游客特别友好。“坐着这样的车逛县城,很有一番风味。”外地游客谢旭芳第一次乘坐无人驾驶小巴,感觉不错。

在和其他乘客闲谈中,我们有了第三个感受——准时。

“车子时间可准呢,前后相差最多两分钟。”刚刚上车的退休教师叶柳琴介绍,她每天都要坐无人驾驶小巴去西屏山公园打乒乓球。虽然班次有限,但出发、到达的时间都比较准时。乘车的也多是固定路线的老乘客,大家都是算好时间才赶到站台,车也很快就到。

几乎没有感知死角

据了解,目前投入运营的无人驾驶小巴均产自广州文远知行科技有限公司。松阳县共有15条公交线路,投入运营的7辆无人驾驶小巴覆盖了县城主要公交线路1号线和2号线。两条线路途经28个站点,串联起主城区的客运中心、学校、医院和景区等,每条线路行驶时长约75分钟。

行驶了一段时间,无人驾驶小巴缓缓驶近位于县城中心的市政广场站。窗外的景象逐渐热闹起来,行人、车辆络绎不绝。

此时,车前方不远处出现一个行人。无人驾驶小巴瞬间做出反应,平稳减速。“咱们小巴车身四周布置的雷达和摄像头可以全方位感知,现在离行人还有一段距离,所以平稳减速,如果距离很近,它也会避让或者急刹车。”坐在前面的安全员潘耀平解释。

无人驾驶小巴就像一位经验丰富的老司机,从容地应对各种路况。

遇到突然变道的车辆时,无人驾驶小巴会迅速调整车速保持安全距离;在通过没有红绿灯的人行横道时,无人驾驶小巴缓缓前移,确保安全。坐在车厢里的我们,感受着科技带来的便利。

行车稳如老司机,是因为有完善的硬件设施和成熟的自动驾驶技术加持。

“车辆几乎没有感知死角。”文远知行浙江省总经理王文斌介绍,每辆公交小巴



中国新闻名专栏

亲历